

НОВАЯ МОДЕЛЬ ВАЛЮТНЫХ РАСЧЕТОВ В СТРАНАХ БРИКС КАК СПОСОБ МИНИМИЗАЦИИ ВАЛЮТНЫХ РИСКОВ

© **Грошева Н. Б., Копылова Н. В., Син Янъань, 2025**

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

В условиях трансформации мирового экономического ландшафта и непрерывного развития глобализации страны БРИКС осознали, что зависимость от традиционных платежных и валютных систем (например, SWIFT, доллар США и евро) создает массу неудобств и рисков для трансграничной финансовой деятельности. В связи с этим на саммите БРИКС Россия предложила создать новую систему расчетов — платежную систему BRICS PAY, которая позволит снизить влияние колебаний валютных курсов, повысить эффективность движения капитала и избежать рисков долларовой системы, предоставив странам-участницам новый механизм расчетов с использованием их собственных валют. Эта модель расчетов сделает мировую финансовую систему более диверсифицированной и стабильной и менее зависимой от американских санкций

Ключевые слова: снижение валютных рисков, единая платежная система стран БРИКС, уход от трансграничных расчетов в долларах

Платежная система BRICS PAY сделает торговлю и инвестиции между странами-участницами более удобными, снизит транзакционные издержки, будет способствовать экономической интеграции и сотрудничеству, а также быстрому региональному экономическому росту; она будет способствовать укреплению автономии стран БРИКС в мировой финансовой системе, повышению роли стран-участниц в международных экономических делах и предоставит более конкурентоспособный финансовый вариант для глобального Юга.

В условиях цифровой трансформации мировой торговли спрос на трансграничные платежи продолжает расти. Как представители развивающихся рынков, страны БРИКС обладают потенциалом для интеграции транзакционных потребностей большего числа стран и дальнейшего расширения своей пользовательской базы.

Еще один проект, связанный с платежной системой BRICS PAY, — mBridge, совместная инициатива Валютного управления Гонконга (НКМА), Института исследований цифровых валют Народного банка Китая и Центрального банка ОАЭ, которая способствует использованию цифровых валют в трансграничных платежах и расчетах. Применение цифровых валют в трансграничных платежах и расчетах. В отличие от традиционных методов расчетов, таких как SWIFT, Digital Currency Bridge создает «коридорную сеть», соединяющую системы цифровых валют нескольких центральных банков для поддержки множества валют и подключения к новым или устаревшим платежным системам по всему миру. В этом механизме все стороны будут использовать свои соответствующие цифровые валюты для расчетов, то есть центральные банки стран и регионов-участников смогут напрямую использовать свои цифровые валюты для трансграничных транзакций, вместо того чтобы полагаться на традиционные платежные системы. mBridge использует технологию блокчейн

для обеспечения безопасного и прозрачного решения для трансграничных платежей. Успешный пилотный проект mBridge также закладывает основу доверия к BRICS PAY и привлекает больше стран и регионов к участию и использованию платежной системы. Развитие технологии блокчейн и цифровых валют обеспечивает техническую гарантию эффективности и безопасности платежей в платежной системе BRICS PAY.

Понятно, что платежная система BRICS PAY в основном основана на структуре 40 % золота и 60 % корзины валют, и 60 % корзины валют, значительную часть которой составляет юань, поэтому на текущей ситуации спекуляции, стабильна ли платежная система BRICS PAY или нет, в значительной степени сводятся к тому, стабилен ли юань или нет в будущем. Исторические данные свидетельствуют о том, что юань может оставаться стабильным, если Китай продолжит иметь большой профицит торгового баланса. Например, ожидается, что в 2024 году положительное сальдо внешней торговли Китая составит почти 1 триллион долларов США.

Интернационализация юаня также идет уверенными темпами, и уже девять месяцев подряд он занимает четвертое место среди мировых платежных валют, а перспективы валюты остаются позитивными, несмотря на проблемы, с которыми она все еще сталкивается. В 2023 году Народный банк Китая (НБК) подписал двусторонние соглашения о валютных свопах с центральными банками Саудовской Аравии и Маврикия для дальнейшего содействия торговле и инвестициям. К концу 2023 года баланс юаневых депозитов на основных оффшорных рынках составил около 1,5 трлн юаней, при этом двустороннее валютное сотрудничество продолжает углубляться, а оффшорный юаневый рынок стабильно развивается.

Кроме того, в полную трансграничную платежную систему входят платежные инструменты, платежные учреждения (в основном

банки) и клиринговые системы. Платеж — это перевод денежных средств или процесс передачи приемлемых денежных требований от плательщика к получателю. Полный платежный процесс состоит из трех основных частей: транзакции, клиринга и расчетов, причем клиринг и расчеты относятся к отдельным частям платежного процесса. Расчеты — это процесс окончательного перевода поставки денежных средств между получателем и плательщиком. В условиях большого количества транзакций мы не можем проводить расчеты по одной, поэтому в странах также создаются клиринговые системы для проведения клиринга. Клиринг — это процесс обобщения, передачи, сбора и разделения данных платежной информации, то есть процесс и метод урегулирования многосторонних денежных требований и задолженностей.

Однако существующая система трансграничных платежей фактически является составной системой, состоящей из двух основных частей: системы трансграничных платежей, номинированных в национальных валютах, и системы передачи информации о трансграничных платежных сообщениях. Первая представлена Нью-Йоркской клиринговой системой межбанковских платежей США (CHIPS), а вторая — Обществом всемирных межбанковских финансовых телекоммуникаций (SWIFT).

В трансграничной платежной системе участвуют центральные банки и коммерческие банки разных стран, а также соответствующие учреждения информационной и технической поддержки. В настоящее время крупнейшей в мире частной платежной клиринговой системой для долларов США является Нью-Йоркская клиринговая палата

(CHIPS), которая обслуживает около 95 % мировых трансграничных операций в долларах США. Система Общества всемирных межбанковских финансовых телекоммуникаций (SWIFT), с другой стороны, не выполняет функцию оплаты или перевода денежных средств; ее основная функция — передача информации о сделках.

Исследование проведено при финансовой поддержке гранта Иркутского государственного университета для молодых учёных №707 от 24-06-2024, коды НИР по ГРНТИ 06.73.07 «Управление валютными рисками на примере сотрудничества России и Китая». ■

A New Model of Currency Settlement Among BRICS Countries as a Way to Minimize Currency Risks

© Grosheva N., Kopylova N., Xing Yanan, 2025

In the context of transformation in the global economic landscape and continuous development of globalization, the BRICS countries have realized that reliance on traditional payment and currency systems (such as SWIFT, US dollar, and euro) creates numerous inconveniences and risks for cross-border financial activities. In this regard, at the BRICS summit, Russia proposed creating a new settlement system — the BRICS PAY payment system. This would allow reducing the impact of exchange rate fluctuations, increasing capital movement efficiency, and avoiding the risks associated with the dollar-based system by providing member countries with a new mechanism for settlements using their own currencies. This model will make the global financial system more diversified, stable, and less dependent on U.S. sanctions.

Keywords: reduction of currency risks, unified payment system of BRICS countries, abandonment of cross-border transactions in dollars
